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Άσκηση 1.(Α) Να περιγράψετε διάφορες δειγµατοληπτικές τεχνικές χωρίς πιθανότητα (non-random sampling). 
(Β) Να περιγράψετε αναλυτικά τις έννοιες αµεροληψία, αξιοπιστία και εγκυρότητα. 
(Γ) Να αναφέρετε περιληπτικά γιατί µπορεί να έχουµε αποτυχία σε µια δειγµατοληπτική έρευνα. Αναφέρετε µερικά 
παραδείγµατα αποτυχίας δηµοσκοπήσεων που έγιναν στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό. 
(∆) Επιλέγοντας κάθε οµάδα ένα από τα παρακάτω θέµατα να σχεδιάσετε το αντίστοιχο ερωτηµατολόγιο για τη 
συλλογή της πληροφορίας αφού καθορίσετε πρώτα και τον συγκεκριµένο πληθυσµό και το αντίστοιχο πλαίσιο στα 
οποία θα αναφέρεται η έρευνα. Στη συνέχεια κάθε οµάδα να συλλέξει 10x(αριθµός ατόµων της οµάδας) 
ερωτηµατολόγια (πιλοτική έρευνα) και να σχολιάσει τα συµπεράσµατά της. (π.χ. «οµάδες» µε ένα άτοµο (ατοµικές 
εργασίες) θα πάρουν 10 ερωτηµατολόγια, οµάδες των δύο ατόµων θα πάρουν 20 ερωτηµατολόγια, κ.λ.π.). 
Προσοχή: Οι ερωτήσεις να µην υπερβαίνουν τις 20. 
 
ΘΕΜΑΤΑ: 

1. ∆ΙΑΤΡΟΦΙΚΕΣ ΣΥΝΗΘΕΙΕΣ ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 
2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΝΕΟΙ 
3. ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΤΟΥ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ ΣΕ ΚΛΕΙΣΤΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ 
4. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ∆ΙΚΤΥΩΣΗ 
5. ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΞΟ∆Α ΦΟΙΤΗΤΩΝ (ΓΙΑ ∆ΙΑΜΟΝΗ, ∆ΙΑΤΡΟΦΗ, ∆ΙΑΣΚΕ∆ΑΣΗ, ΑΛΛΟ) 
6. ΤΟ ΘΕΜΑ ΠΟΥ ΕΧΕΤΕ ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ 

 
 
Άσκηση 2. Σ' ένα τυχαίο δείγµα 300 µετρητών νερού σε αντίστοιχα νοικοκυριά µιας πόλης µε 1500 νοικοκυριά η 
κατανάλωση x  για µια δεδοµένη χρονική περίοδο βρέθηκε ως εξής: 
 

x (σε τόνους) 1-<3 3-7 7-13 13-27 27-33 
Συχνότητα 100 80 70 30 20 

 
(α) Εκτιµήστε τη µέση κατανάλωση νερού ανά νοικοκυριό και βρείτε  95% διάστηµα εµπιστοσύνης. 
(β) Εκτιµήστε την ολική κατανάλωση νερού στον πληθυσµό και βρείτε  95% διάστηµα εµπιστοσύνης. 
(γ) Εκτιµήστε το ποσοστό των νοικοκυριών που κατανάλωσαν περισσότερο από 7 τόνους νερό στη δεδοµένη περίοδο 

και βρείτε  95% διάστηµα εµπιστοσύνης.. 
(δ) Εκτιµήστε τον συνολικό αριθµό των νοικοκυριών που κατανάλωσαν περισσότερο από 7 τόνους νερό στη δεδοµένη 

περίοδο και βρείτε  95% διάστηµα εµπιστοσύνης. 
(ε) Εάν χρειαστεί να επαναληφθεί η παραπάνω δειγµατοληψία βρέστε τον απαιτούµενο αριθµό µετρητών που πρέπει 

να ελέγξουµε έτσι ώστε 
(i) να εκτιµηθεί η µέση κατανάλωση νερού ανά νοικοκυριό µε περιθώριο σφάλµατος 1,96 τόνους και συντελεστή 
εµπιστοσύνης 95%. 
(ii) να εκτιµηθεί η συνολική κατανάλωση νερού στα νοικοκυριά µε περιθώριο σφάλµατος 2940 τόνους και 
συντελεστή εµπιστοσύνης 95% 
(iii) να εκτιµηθεί το ποσοστό των νοικοκυριών που καταναλώνουν πάνω από 7 τόνους νερού στη δεδοµένη 
περίοδο µε περιθώριο σφάλµατος 0,06 τόνους και συντελεστή εµπιστοσύνης 95%. 
(iv) να εκτιµηθεί ο συνολικός αριθµός των νοικοκυριών που καταναλώνουν πάνω από 7 τόνους νερού στη 
δεδοµένη περίοδο µε περιθώριο σφάλµατος 90 τόνους και συντελεστή εµπιστοσύνης 95%. 
 

Άσκηση 3. Ένας πληθυσµός αποτελείται από Ν µονάδες. Η τιµή του υπό µελέτη χαρακτηριστικού για την πρώτη 
µονάδα είναι γνωστή και ίση µε Y1. Από τις υπόλοιπες Ν-1 µονάδες επιλέγουµε, χωρίς επανατοποθέτηση, ένα τυχαίο 
δείγµα µεγέθους n και έστω *

ny  ο αντίστοιχος δειγµατικός µέσος. Να δειχθεί ότι η εκτιµήτρια Y1+(N-1) *
ny  έχει 

µικρότερη διακύµανση από την εκτιµήτρια Ν ny  η οποία βασίζεται επίσης σε ένα τυχαίο δείγµα µεγέθους n, χωρίς 
επανατοποθέτηση, αλλά από ολόκληρο τον πληθυσµό. (Το δεύτερο δείγµα δηλαδή δεν λαµβάνει υπ' όψιν του την 
επιπλέον πληροφορία για το Υ1). 


